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山东省 2020 年普通高校招生（春季）考试 

机电一体化模拟试卷（三） 

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。满分 200 分，考试时间 120

分钟。 

第Ⅰ卷（选择题，共 100 分） 

一、选择题（本大题有 50 个小题，每小题 2 分，共计 100 分。在每小题的四个选项中，只有

一个选项符合题目要求，请将符合要求的选项字母代号选出） 

1．根据主、左视图选择正确的俯视图（    ）。 

 

2．根据三视图，判断直线同投影面的位置关系，选择正确答案（  ）。 

 

A．ab是水平线，bc是正平线，cd是一般位置直线 
B．ab是一般位置直线，bc是正平线，cd是侧平线 
C．ab是一般位置直线，bc是侧垂线，cd是水平线 
D．ab是水平线，bc是侧垂线，cd是水平线 

 

3．选择正确的左视图（  ）。 

 

A      B       C       D 

4．关于相贯线的画法错误的一组是（  ）。 

 

5．假想用剖切面将物体的某处切断，仅画出该剖切面与物体接触部分的图形，称为
（  ）。 

A．斜视图  B．局部剖视图  
C．半剖视图  D．断面图 

6．表面粗糙度的评定参数，其单位是（  ）。 
A．m  B．cm  
C．mm   D．μm 

7．如下图所示，正确的主视图是（  ）。 

 

8．选择正确的半剖视图（  ）。 
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9．配合是指（  ）相同的相互结合的孔、轴公差带之间的关系。 
A．最大极限尺寸  B．最小极限尺寸  
C．基本尺寸     D．实际尺寸 

10．普通平键连接不满足强度条件时，可采用双键连接，其合理的布置应使它们沿圆周
相隔（  ）。 

A．90° B．120° C．135° D．180° 
11．已知梯形螺纹，公称直径为 40mm，导程为 15mm，三线，左旋，中径公差带代号为

6H，长旋合长度，则该螺纹标记正确的是（  ）。 
A．M40×15LH-6H-L   B．Tr40×15(P5)LH-6H-L 
C．Tr40×15LH-6H-L  D．Tr40×15(P5)LH-6H 

12．如右图所示的螺纹防松方法是（  ）。 
A．锁住防松    B．不可拆防松  
C．摩擦防松  D．自锁防松 

13．下面不属于挠性联轴器的是（  ）。 
A．凸缘联轴器  B．弹性套柱销联轴器 
C．弹性柱销联轴器    D．齿式联轴器 

14．如下图所示为对开式车门机构示意图，该机构属于（  ）。 

 
A．曲柄摇杆机构  B．双曲柄机构 
C．双摇杆机构  D．曲柄滑块机构 

15．链传动中两链轮轴线相对位置应（  ）。 
A．相交成直角    B．相互平行  
C．成直角交错    D．相交成一定角度 

16．阶梯轴一般设计成两端小中间大的形状，其目的是（  ）。 
A．降低局部应力集中     
B．有利于轴上零件的周向固定 
C．形状简单      
D．满足等强度条件，便于零件从两端装拆 

17．对开式滑动轴承应用于中高速及重载场合的原因是（  ）。 

A．结构简单，价格低廉  
B．能够调整磨损造成的间隙，安装方便 
C．磨损后轴承的径向间隙无法调整  
D．可以承受较大的轴向力 

18．气压传动系统中的消声器属于（  ）。 
A．辅助元件  B．控制元件   
C．气源装置  D．执行元件 

19．若某三位换向阀的阀芯在中间位置时，压力油与液压缸两腔连通、回油封闭，则此
阀的滑阀机能为（  ）。 

A．P型 B．Y型 C．M型 D．O型 
20．冲击试验的试样缺口形状是（    ）。 

A．A形   B．T形   C．V形    D．I形 
21．H08E的含碳量是（    ）。 

A．8% B．0.8%  C．0.08%  D．0.008% 
22．车刀材料选用（  ）。 

A．20Cr  B．50  C．T8  D．W18Cr4v 
23．机床床身用（    ）制造。 

A．可锻铸铁   B．蠕墨铸铁  C．球墨铸铁  D．灰铸铁 
24．下列关于锯削，不正确的做法是（    ）。 

A．锯条齿尖方向朝前 
B．在锯弓上安装锯条时，拧紧力度要适当 
C．锯削时前推加压，后拉滑过 
D．避免锯条全长使用，防止折断 

25．平面锉削时，常用于最后修光表面的锉削方法是（    ）。 
A．交叉锉 B．顺向锉 C．推锉 D．都可以 

26．仅仅存在于电源内部的物理量是（    ）。 
A．电流    B．电压   C．电动势     D．电功率 

27．某电容器表面有“104”字样，则这个电容器的标称容量是（    ）。 
A．0.1μF B．0.01μF C．0.1pF D．0.01pF 

28．“220V，40W”的灯 A 和“220V，100W”的灯 B 串联后接到 220V的电源上，则
（  ）。 

A．灯 A较亮    B．灯 B较亮      
C．两灯一样亮    D．无法确定 

29．已知工频正弦交流电流 i、i1和 i2，i=i1+i2，且 I=I1=I2，则 i1和 i2的相位差是（    ）。 
A．60º  B．90º  
C．120º  D．150º 

30．若某一电路的网孔数为 m，节点数为 n，则可以列出的独立电压方程数是（    ）。 
A．m  B．n   
C．m+n     D．m+(n-1) 

31．某三相对称负载为星形连接，接在线电压为 380V的三相电源上，若每相负载的阻抗
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为 100Ω，则相电流为（    ）。 
A．3.8A  B．2.2A  
C．3.8 3 A    D．2.2 3 A 

32．未充电的电容器与直流电压接通的瞬间（    ）。 
A．电容为零                     B．电容器相当于开路     
C．电容器相当于短路         D．电容器两端电压为直流电压 

33．在均匀磁场中，有一个矩形线圈与磁场方向垂直，当线圈在磁场中平移离开磁场时，
矩形线圈中将（    ）。 

A．产生感应电动势 B．产生感应电流 
C．无电磁感应现象  D．无法确定 

34．变压器的外特性与负载的大小和性质有关，随负载的增大，对电容性负载来说，其
端电压将（    ）。 

A．不变    B．上升     
C．下降较小  D．下降较多 

35．自耦变压器接电源之前应把自耦变压器的手柄位置调到（    ）。 
A．最大值   B．中间位置 
C．零   D．在哪个位置都行 

36．用数字万用表“ ”档位测量三极管时，黑表笔接触一个管脚，红表笔分别接触

另外两个管脚时，显示导通电压分别为 0.68V、0.65V，则该三极管的类型是（    ）。 
A．硅 NPN  B．锗 PNP  
C．硅 PNP  D．锗 NPN 

37．熔断器的主要作用是（    ）。 
A．失压保护  B．过载保护     
C．欠压保护  D．短路保护 

38．单相电容启动式异步电动机中电容的作用是（    ）。 
A．耦合   B．防止电磁振荡  
C．分相启动  D．提高功率因数 

39．三相异步电动机产生的电磁转矩是由于（    ）。 
A．定子磁场与定子电流的相互作用    
B．转子磁场与转子电流的相互作用 
C．旋转磁场与转子电流的相互作用   
D．转子磁场与定子电流的相互作用 

40．兆欧表在不使用时，其指针停在（    ）。 
A．零处  B．无穷大处 C．中间位置 D．任意位置 

41．接触器联锁正反转控制电路中，下列说法正确的是（    ）。 
A．由正转切换反转可直接按下反转启动按钮     
B．联锁触点是串联接触器自身的动断触点 
C．不需要自锁触点     
D．正转启动按钮和反转启动按钮是并联关系 

42．三极管的各极电位如下图所示，工作于截止状态的三极管是（    ）。 

 

43．有一型号为 FX0N—60MR的 PLC，其中输入点数为 36点，则输出地址编号最大为
（    ）。 

A．Y024  B．Y027  
C．Y028  D．Y023  

44．如下图所示，能起滤波作用的电路是（    ）。 

 

45．下列关于常用变频器的组成电路，说法错误的是（    ）。 
A．整流     B．中间电流环节    
C．放大      D．逆变 

46．稳定放大电路的放大倍数，应引入（    ）。 
A．直流负反馈    B．交流负反馈    
C．正反馈     D．电压反馈  

47．使用示波器时，要使显示波形向下移动，应调节（    ）。 
A．Y轴位移     B．Y轴增幅       
C．X轴位移    D．Y轴增幅 

48．如下图所示的比例运算放大电路，已知 Ui=2mV，R1=10kΩ，Rf=10kΩ，则 u0是（    ）。 

 
A．10mV B．8mV  C．-8mV D．-10mV 

49．关于多级放大电路耦合方式，说法错误的是（    ）。 
A．阻容耦合各级静态工作点彼此独立        
B．变压器耦合各级静态工作点相互影响       
C．直接耦合各级静态工作点相互影响                  
D．直接耦合便于集成化 

50．能实现有一出零、全零出一的逻辑门电路是（    ）。 
A．与门  B．或门       C．与非门       D．或非门 
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第Ⅱ卷（非选择题，共 100 分） 

二、简答题（本大题共 6 个小题，每小题 5 分，共 30 分） 

1．如下图所示的键连接，回答下列问题： 

 

（1）图中平键的名称是什么？ 
（2）该键的工作面是哪里？ 
（3）图中螺钉的作用是什么？ 
（4）平键的中间部位有一个螺孔，其作用是什么？ 
（5）该平键连接适用于哪种场合？ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2．如右图所示为家用缝纫机及踏板机构示意图，
请问： 
（1）踏板机构应用了哪种铰链四杆机构？ 
（2）缝纫机在使用中会出现“卡死”现象，该现

象发生时图中哪两个杆件共线？缝纫机运行过程中

是如何克服的？ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3．如右图所示为某车床的液压传动系统原理图，能

够实现两缸顺序动作，阀 1的调定压力为 4MPa，阀 2的
调定压力为 2MPa，看懂原理图，完成下列问题： 
（1）在虚线框内补画单项变量泵。 
（2）写出阀 1、阀 2的名称。 
（3）当 1YA通电时，写出两缸的动作顺序。 
（4）写出阀 1的开启条件。 
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4．如右图所示的电路中，当 R2减小时，试分析仪表 V、
V1、V2、A1、A2读数的变化情况。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5．用示波器测量信号发生器输出电压的波形，已知示波器探头档位是“10×”，垂直灵

敏度是 20mV/div，水平灵敏度是 125ms/div，信号
发生器输出电压无衰减，示波器显示波形如右图所

示，请问： 
（1）被测电压的最大值 Um、有效值 U和周期 T

是多少？ 
（2）若将信号发生器衰减档位调整为“-20dB”，

示波器显示的波形是否发生变化？被测电压的峰峰

值 UP-P变为多少？ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6．如右图所示为直流稳压电源实训电路
图。请完成下列问题： 
（1）在圆圈内填入集成稳压器 CW7906 引

脚的编号。 
（2）电路工作时，稳压器的输出电流为

1.5A，则负载 RL的阻值是多少？ 
（3）电路中 C2的作用是什么？ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

三、作图题（本大题共 4 个小题，每小题 5 分，共 20 分） 

1．根据主、俯视图，将左视图补画完整。      
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2．根据下图所示的主视图和俯视图，补画出全剖主视图。 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3．如右图所示为由 555定时器构成的一个多谐振荡电路，试将

其电路补画完整。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4．如下图所示为变频器控制电动机的电路原理图，KA 为中间继电器。请将电路原理图
补画完整。 

 

 
 
 
 

四、分析计算题（本大题共 4 个小题，每小题 5 分，共 20 分） 

1．如右图所示为某一机构传动简图，
电动机的转速 n=880r/min，带轮的基准直
径 dd1=100mm， dd2=200mm，ZA=35，
ZB=50，ZC=60，Z1=30，Z2=40，Z3=55，
Z4=45，Z5=36，小齿轮的齿数 Z6=18，模
数 m=2.5mm，其中 A、B、C为三联滑移
齿轮。请完成以下问题： 
（1）主轴的转速有几种？ 
（2）主轴的最高和最低转速分别是多

少？ 
（3）判断齿条移动的方向。 
（4）当主轴逆时针转两转时，齿条的

移动距离是多少？（计算时 π取整数） 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



电子
工业

出版
社有

限公
司 

版权
所有

     
 盗版

必究

 

 — 23 —

2．如右图所示为 RL串联电路，已知 u=100 2 sin（314+ π
3
）V，

R=30Ω，L=127.39mH，试求： 
（1）总阻抗│Z│； 
（2）总电流 I； 
（3）电路消耗的有功功率 P。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3．一台三相六极异步电动机，电源频率为 50Hz，铭牌上标明电压为 380V/220V，接法

为 /△。试求： 
（1）同步转速； 
（2）转差率为 0.04时的转子转速； 
（3）30秒旋转磁场转几周？ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4．某集成运算放大电路如下图所示，已知输入电压 Ui1=2V、Ui2=1V，试求：分别加 Ui1、

Ui2时的输出电压。 
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五、综合应用题（本大题共 2 个小题，每小题 15 分，共 30 分） 

1．如图（a）所示为某简易机床的液压传动系统。其工作原理为：活塞处于原位，SQ1
闭合，此时按下按钮 SB1，1YA通电、活塞向右运动；活塞右行触动行程开关 SQ2时，1YA
和 3YA通电，活塞慢速右行；当活塞触动 SQ3时，1YA、3YA断电，2YA通电，活塞退回到
SQ2位置，停留 1分钟，再次慢速右行；活塞右行到 SQ3位置时，直接退回到原位，液压系
统停止运行。请回答下列问题： 
（1）该液压系统处于何种状态？ 
（2）在液压系统的运行过程中，件 1何时会起作用？ 
（3）根据工作原理及图（b）所示的 I/O接线图，补画图（c）顺序功能图。 

 

               （a）                              （b）                      （c） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2．读懂图所示零件图回答下面的问题（每空 0.5分，作图 4分，共 15分） 

 

（1）零件的名称为           ，属于           零件，绘图比例是           。 
（2）阀体采用           个图形表达，该零件在           方位上具有对称性，其

中主视图采用           剖，底板的厚度是           。                  
（3）M30×1.5-6H 表示公称直径为           ，螺距为           ，中径公差等级

为           级，粗糙度 Ra 的上限值为           的           牙普通螺纹孔，该孔
中心到底面的高度为           。G1/2中 G表示        螺纹。 
（4）尺寸46 的凸台端面粗糙度 Ra 的上限值为           ，12 孔的定位尺寸

为           ，该孔的锪平直径为           。 
（5）阀体的总体尺寸为：长           ，宽           ，高           。其中主视

图的相贯线是由直径为            的孔和螺纹底孔形成的。阀体的宽度尺寸基准
为           。  
（6）画主视图外形图（虚线省略）。 

 




